MaTtemaTuyKn TaneHT

Jenyo JlelKoBcKK
Ckonje

HEKOJIKY ANOPAHTOBU PABEHKW O/] NMOBNCOK PE/,

Moa noumoT [uodhaHToBa paBeHKa (cropes rpykMoT Matematuyap AuodaHT of
AnekcaHfpuja) ce nofpasbupa paBeHKa CO efjHa UM NOBEKe HeMO3HaTW Koja LUTO Ce
peluaBa BO MHOXKECTBOTO Ha LiennTe 6poeBu.

3a nmHeapHata [AnothaHToBa paBeHKa CO fiBe HEMO3HATW, OAHOCHO 3a paBeHKaTa 0f
06K ax+by=n, a,b,neZ, pocera mHorynaTtv e nuwysaHo. Cera Ke 06pHemMe MaJi-

Ky NOBeKe BHUMaHWe Ha Hekou JnoghaHTOBU paBeHKM 0/, NOBKCOK CTEMeH.
1. TlMuTaropvHa paBeHKa
2

KBagpaTHaTa JJMo(aHTOBa paBeHKa CO TPU HEMO3HATH 0f 06MMK X° + Yy = Z

yLITe e No3HaTa Kako MNuTtaropuHa paeeHka. CrneaHaBa Teopema faBa hopMyna 3a gobu-
Bak€ Ha CUTe HEHYNTU LieN0BPOjHM peLLeHmja Ha OBaa paBeHKa.
Teopema 1.1 HeHynTWTe Lien06pojHM pelleHnja Ha MiuTaropuHaTa paBeHKa

X2 +y% =2 (1.1)

Kafe WTo Yy € napeH 6poj, ce AafeHu co:
x=k(r2—sz), y = 2krs, z:k(r2+52). (1.2)
MpuToa k € Npou3BONEH HEHYNTW LS Bpoj, a r U S Ce HEHYNTK, 3aeEMHO NPOCTYU Lien

GpOoeBM CO pasnnMyHa NapHoCT.
[okas. AKo Kou 610 ABa of TpuTe 6POEBU X, Y, Z MMaaT 3aeqHUYKN JennTen,

Torawl TOj € AenuTen 1 Ha TPeTUOT 6poj. 3aToa, 6e3 rybere Ha OMLWTOCTa, MOXEME Aa
rm 6Gapame NPUMWUTUBHUTE PELLEHMja Ha paBeHKaTa, T.e. OHWE X,Y,Z uuj LWTO
Hajronem 3aegHuYKku fenuten e 1. Toraw cuTe Spyry HEHYNTU peLLeHnja MoXaT aa ce
[06umjaT MHOXeEjKM T NPUMUTUBHUTE PELLEHM]ja CO MPOW3BO/IEH HEHYNTU Len 6poj k.
Bo Taa cmMucna oThara cnyyajot kora X Uy ce MCTOBPeMeHO napHu 6poesun. Of apyra

CTpaHa X U Yy HE MOXaT MCTOBPEMEHO Aa 6M,an HEMapHW. VimeHo, KBagpaTtoT Ha CEKOj

HenapeH uen 6poj e og 06nnk 8M +1, na BO TOj cny4aj 6u gobune aeka 22 =8L+2.
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Ho, KBafgpaToT Ha CeKoj napeH uen 6poj e og 06K 4N, a z° Hema TakoB 0O/UK.

Cnopeg Toa X U Yy MoOpa Aa UMaat pas/fiMyHa napHocT.
Heka y e napeH, a X € HenapeH. JacHO e fgeka z e HenapeH. Toraw

2 2 Z+XZ-X . Z+X
—X° OfIHOCHO Y = CeKoj 3aeJHUYKMN [eNnTeN Ha — "

yr =4y’ =7

> e JeNnTeN 1 Ha HABHWOT 36Mp Z W HMBHATa pasnnka X . buaejkn H34(x,z)=1,
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Z+ X X
cnegysa fOeKa T n T Ceé 3aeMHO npocTun 6p0€Bl/I. AKO X, Y,Z Ce& HEHEratuBHN

Lilenv 6poesu, Torall MOXeMe Ja CTaBume
ZHX_j2 22X _ 2 (1.3)
2 2
Kage wto H3A (r,s) =1.
Co cobuparbe 1 of3emare Ha paseHkuTe (1.3) M co 3ameHa Ha (1.3) BO
2 Z+XZ-X

=———— nobuBame
Y1 5 o a

x=r2-5% y=2rs, z=r?+s. (1.4)

Buaejkm x M z ce HenapHu, CrefyBa feka I W S Ce CO pas/MyHa MapHOCT.
JokaxxaBmMe feka ako paeeHkaTa (1.1) MMa MPUMUTUBHU PELLIEHN]a BO MHOXECTBOTO Ha

HeHeraTUBHY Lienn 6poesu, Tve ce fageHu co (1.4) 3a r?>s?. Baxu u 06paTHOTO, COo
3ameHa Ha uspasuTe of (1.4) Bo paBeHkaTta (1.1) rnegame Aeka Taa e 3a[0BO/EHA 3a
CWTe LenobpojHN BpeaHOCTU HA I 1 S.

JacHo e geka ako Tpojkata (X,Y,z) e pelleHue Ha (1.1) Torawl pelleHuja ce u:
xy.=2), (x=¥.2), (% ¥.2), (-X=Y,2), (X ¥.=2), (X-Y,~2), (-X-y,~2).

Co Toa TeopemaTa € JoKaKaHa. |

2. [nogaHToBa paBeHKa o 061K X2 + 2y2 =7

Teopema 2.1 MNMpUMUTUBHUTE peLLeHn]ja Ha JuodaHToBaTa paBeHkKa

X2 + 2y2 =72 (2.1)
BO HEHEraTMBHUTE Lien 6POeBMU, ce A3deHM CO
x=+(r2-28%), y=2rs, z=r°+2, (2.2)

Kage wto X>0 U r U S ce HeHeraT1BHM Lienn 6poesmn Takeu WTo H34 (r,2s) =1.
Jokas. Heka x (jacHO, 1 z e HenapeH) e HerapeH, a y e napeH 6poj. CnnyHo

Kako BO MPEeTXOAHWOT CNyyaj ApYruTe MOXHOCTM 3a X M Yy oTnafaar. Toraw y=2y;
2 Z+XZ-X . Z+X  Z-X

n 2y =————. bugejku —— n —— ce 3aeMHO NpPOCTK Lenn 6poesu, ToraLl

2 2 2 2
BOXM WM Z+ X =2r° U z—x=4sz, WM z—x=2r° u z+x=4sz, Kaje Wwto r n s
Ce HeHeraTVBHW Lenn 6poesn Takem WwTo H3/4 (r,s) =1.

Bo npeuoT cnyyaj gobreame x:r2—232, y=2rs, z:r2+252, Kafe LWTo

H34 (r,2s) =1.
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Bo BTOpMOT cny4yaj pobusame x=2s>—r2, y=2rs, z=r2+25°. OT1TyKa

nMmame
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x:i(r2—252), y=2rs, z=r242%, (2.2)
Kage wto x>0 un H34(r,2s)=1.

O6paTHo, 3aMeHyBajKu rn nspasmTe (2.2) Bo paBeHkaTa (2.1) rnefamve feka Taa e
3a/10BO/IEHA 3a CUTE HEHEraTUBHM Lienn 6poeBn r 1 s Takeu WTo H3A (r,2s)=1.m

3abenelka. AKO BO I0GMEHOTO NMPUMMUTUBHO PELLIEHNME, Ce MPOMEHW 3HAKOT Ha
6apem efieH 04 X,y WM zZ MOBTOPHO ce f106MBa peLLeHne Ha paBeHKaTa (2.1).

Mpumep 1. [okaxu Aeka BO NpaBoarofieH TpUarosHUK co CTpaHu Lenv 6poesu
pagnycoT Ha BnuLlaHaTa Kpy>KHuua e Len 6poj.

Jokas. Heka ABC e npaBoaroseH Tpraro/iHuK co XMnoTeHy3a co AO/KUHA Z ©
KaTeTu Co JO/MKMHU X U Y, U Heka O e LeHTapoT Ha BnuLaHata KpyxHuua a R e

Hej3nHMOT paguyc. buaejkn DABC e npaBoaroneH
X2 + y2 =22 (2.3) B
MnowTnMHaTa Ha NpPaBoarofIHAOT TPUArofHWK e

P:lxyle(x+ y+2). Heka fleka y e napeH 6poj. /
2 2 W R )

VR

Toraw peLueHVeTo Ha (2.3) e gageHo co \K /‘
2 2 _ Ck(r2 . 2 i
x=k(rc=s%), y=2krs, z=k(r“+s°). & - v

Bugejkn xy = R(x+ y+ z) , sobmBame
2k2rs(r2 —52) = Rk(r2 — % 4+ 2rs+12 +32) ,
0f Kafe WTo
20e(p2 2
= m = ks(r — S) .
2kr (r +s)
Cnopep 10a Re uen 6poj. m

Mpumep 2. Pelun ja Bo NO3UTMBHY Lienn 6poesn [uodaHToBaTa paBeHKa
X2 + y2 =27, (2.4)
PeweHne. Heka X,y,z ce uenum 6poeBu WTO ja 3agoBonysaar (2.4). [a
3abenexuMe geka ako Kou 6uno fgga of TpuTe 6poeBW X,Y,Z MMaaT 3aefHMuKU
JenvTen, Toraw TOj e fJenWTen U Ha TpeTtuoT 6poj. Ako d= H34(X,y,2) u ako
x=dxy, y=dyy, z=dzy, TOraw Xy, Yp,Z Ce 3aeMHO MPOCTV MO MapoBu W ja
3af0BonyBaart (2.4). 3atoa Ke rv pasrnegysame caMo NPUMWUTUBHUTE peLLeHUja, X, Y,Z
Ha (2.4). JlecHO ce 3aK/yyyBa [ieka HUefleH Of, X,Y,Z He MOxe Aa 6uae napeH 6poj.
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Heka X,Yy,z ce no3suTMBHW HenmapHu 6poesn, H3M (X, y¥,z) =1 Kou ja 3a4oBosyBaaTt

(2.4). Toraw %% Z ja 33/0BONyBAAT paBeHKaTa (%)2 + (%)2 -2,

AKO X=Yy Toraw z=X=Yy=1 Ke 6uae NPUMUTMBHO peLLeHme. VIcKnyuyBajKu ro
0BOj C/y4yaj, MOXeMe fa ro KOPUCTVME PELUEHWeTO Ha [luTaropuHaTa paBeHKa,

, . Xty 2 2 X-y_
OOHOCHO Ke BaXW efeH of CNneAaHuBe crydan: unm T—r -5, T—er,
X— X+
2 2 y 2 2 —y=2I’S, Z=r2+82, Kage WTOo MO3UTUBHUTE

Z=I"+S , W T:r -S,

uenn 6pOEBI/I 1 s Cé 3aEMHO NMPOCTU K CO pas/indHa NMapHOCT. OTTyKa, ,EI,O6I/IBaM6

x=r2-s2+2rs, y=+(r?-s2-2rs), z=r2+s%, (2.5)

Kage WTo r n s Ce TakBN WUTO X N 'y CE MO3UTUBHUN LIENN 6p0€Bl/I.

O6paTHo, 3ameHyBajKu rvn uspasmTte (2.5) Bo paBeHkaTa (2.4) rnefjame feka Taa e
3a/l0BOfIEHa 3a CuTe Liesin 6poeBn r 1 s. |

3. [AvodaHToBa paBeHKa o 061K X+ y4 =7

Teopma 3.1 He nocTom peLueHre BO MHOXECTBOTO Ha NO3UTUBHM Lienn 6poeBu
Ha [mochaHTOBaTa paBeHKa
X+ y4 =2, (3.1)
[Jokas. [loka3oT Ke ro crnpoBeAeme CO MOMOLI Ha MeToaoT Ha depma mo3HaTt
KaKo MeTOf Ha 6eCKOHEYHO ,,cneryBarbe”. CyluTHaTa Ha 0BOj METOf € criefHaBa: AKO
nocTou NO3UTMBEH LieN 6poj n co oapefeHo CBOjCTBO P(n) Toraw ce AOoKaxKyBa Aeka
MOCTOM NOMan MO3WUTKBEH Lien 6poj CO MCTOTO CBOjCTBO. Ha 0BOj HAYMH MOYHYBajKM Of
[ajeH mo3nTMBeH Uen 6poj, Ke gobreme GecKOHeYHa omarayka Hu3a Of MO3UTMBHM
Lenn 6poesmn, Kafe LITO CEKOj 0f HMB ro uma cBojcTBoTO P(Nn). Ho, 6uaejkn cekoe
HEMPa3HO MHOXECTBO 0f MO3UTMBHM LieSIn OPOEBM MMa HajMas efleMeHT, crneayBa feKa
ropHata nocTanka BOAW KOH NMPOTUBPEYHOCT. 3Hauu, He NOCTOM NO3UTUBEH Lien 6poj n
co ceojcteoTO P(n).
[a npetnocTaBMme Aeka X,y,Z € NPUMUTMBHO pelleHne Ha paBeHKaTa (3.1) BO

2 wm y? mopa ga 6uge napeH
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MO3UTUBHUTE LieNn 6poeBu. Torall, eaeH of 6poeBnTe X

6poj. PaBeHkata (3.1) MOXe fAa Ce MPEeTCTaBU Kako (x2)2+(y2)2 =7°. Heka, Ha

npumep, Yy € HeHynTu napeH 6poj. KopucTejku ro pelueHueTo Ha MuTaropuHaTa
paBeHKa, MMame

¥ =r?-¢®, y?=2rs, z=r2+¢%, (3.2)
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Kage WTo r U s (r?>s?) ce 3aeMHO MPOCTV GPOEBM, CO MCT 3HAK W PasnyHa
MapHoCT.
MpBo, Aa 3abenexume fieka He € MOXHO I M S Ja Ce UCTOBPEMEHO HEeMmapHM

6poeBun, 3aToa LUTO BO TOj Cyyaj r’-s?e of, 06MK 4M +3 1 Kako TakoB He 61 6un

MOTMO/H KBaapar. 3aTtoa, Mopa r Aa buge HenapeH a S napeH 6poj.
Bugejkv Bo paBeHkaTa y2 =2rs, H3[ (r,2s) =1, gecHaTa cTpaHa Mopa Ja uma

2,5:12502 , Kajie LWTOo Iy

MHOXWTEN NapeH CTeneH Ha bpojoT 2, crefysa feka r = +ry
W § Ce MO3UTUBHW Lenn 6poesn. 3ameHyBajKn rm OBWME BPEJHOCTM HA I U S BO
npeara paBeHka Ha (3.2), jobvsave

X +(2%°)% = (1°)°, (3.3)
Kage wto H3[4 (rg,25)) =1. MNpumeHyBajkun ro Ha (3.3) pelueHneTo Ha MuTaropuHara
paBeHKa, JoOVBame

Z n sozztu. (3.4)

o> =t +u
Kage wrto H3[, (t,u) =1. Bugejkn H3M, (t,u) =1, t=+v> n u=+w?, Kafe Wwro u n w
Ce 3aeMHO NPOCTU W MO3UTMBHW LennM 6poeBw. 3aToa, Of MpBaTa paBeHka Bo (3.4)
no6usame v* +w* = roz.

Jo6vBame ywTe efgHO NPUMWUTUBHO pelleHMe Ha paBeHkata (3.1) BO Koe
ro2 =r < r? < z< 7. 3Hauu, npetnocTaBkaTa fgeka (3.1) uma NPUMUTMBHO peLleHne
X,¥,Z BO MHOXeCTBOTO MO3UTUBHM Lienu OpoeBu, MOBMEKYBa feKa MocTou W Jpyro
MPUMUTUBHO PELLEHNE V, W, I; Kafe WTOo ry < z. Criopef MeTofoT Ha Pepma fobusamve

[eKa noyeTHaTa MpPeTnocTaBka He e BUCTWMHWTA, OAHOCHO paBeHKaTa (3.1) Hema
peLLeHne BO MHOXECTBOTO Ha NMO3UTMBHY Liesin GPOEBM. |

CTtaTunjaTa npB nat e o6jaBeHa Bo cnucaHneto CUIMMA Ha
Cojy30T Ha MmaTemaTnyapuTe Ha MakefoHMja




